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REZUMAT  
 

Această cercetare descrie un program de intervenție bazat pe socializare, program 

realizat pentru un grup de adolescenți cu dificultăți de învățare, care studiază într-o școală cu 

elevi cu tulburări de comportament (o școală specială) și modul în care acest program a 

influențat performanțele acestor elevi la matematică și la limba arabă, imaginea de sine a 

acestora, precum și statutul lor social în cadrul grupului de prieteni, dar și în cadrul clasei. 

Cadrul conceptual pe care este fundamentată prezenta cercetare include teorii referitoare la 

învățarea mediată (Feuerstein, 1991), dar și teorii referitoare la învățarea prin cooperare 

(Vygotsky, 1975). 

Prezentul studiu a constat în realizarea unei analize prin intermediul unor metode mixte 

de cercetare, mai precis prin utilizarea unor chestionare care au furnizat date cantitative, a 

unor observații sistematice și interviuri individuale, administrate înainte și după realizarea 

intervenției. Eșantionul de participanți a fost alcătuit din cinci elevi de liceu cu dificultăți de 

învățare, care au avut vârsta cuprinsă între 14 și 16 ani şi erau, de asemenea, diagnosticați cu 

tulburări de comportament şi tulburări socio-emoționale, o parte dintre aceștia prezentând și o 

serie de probleme de natură medicală.  

Rezultatele obținute pe baza observațiilor, chestionarelor și interviurilor au confirmat 

ipoteza conform căreia programul de intervenție bazat pe socializare conduce la optimizarea, 

la elevii participanți la intervenție, a rezultatelor obținute la  matematică și arabă, a statutului 

social și a imaginii de sine a acestora. Programul de intervenție s-a bazat pe învățarea prin 

cooperare și a condus la îmbunătățiri semnificative ale competențelor sociale ale acestor elevi, 

astfel încât nivelul colaborării și al parteneriatului în rândul acestora a crescut odată cu 

dezvoltarea asertivității și a autocontrolului. Mai mult, programul de intervenție a condus la 

îmbunătățiri semnificative la nivelul imaginii de sine a participanților.  

În raport cu aceste rezultate, precum și în ciuda presiunilor sociale și a stigmatizării 

suferite de către acești elevi din partea colegilor lor, din cauza frecventării unei școli speciale, 

participanții la prezenta cercetare au reușit să depășească barierele sociale externe și să își 

consolideze rezistenţa internă, prin dobândirea unor competențe socio-emoționale. Astfel, 

putem afirma că dacă sistemul școlar oferă un context suportiv pentru elevi, conştientizând 

dificultățile pe care le întâmpină aceștia și depunând eforturi pentru a găsi soluții originale 

pentru problemele elevilor, atunci elevii vor înregistra succes la nivel şcolar.  
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INTRODUCERE  

Prezenta cercetare face referire la un program de intervenție de grup, bazat pe 

socializare, program destinat adolescenților cu dificultăți de învățare care studiază într-un 

liceu arab pentru copii cu tulburări de comportament (școală specială). Studiul nostru 

analizează, de asemenea, influența acestui program asupra rezultatelor învăţării ale acestor 

elevi la matematică și arabă, dar și asupra imaginii de sine și asupra statutului social în grupul 

de elevi a acestora.   

Problematica cercetării și decalajul în cunoaștere  

În calitate de profesor în învățământul special, considerăm că fiecare copil cu dificultăți 

de învățare are dreptul de a fi un membru activ al societății, interacționând într-un mod 

normal cu mediul extern. Există un decalaj în cunoaștere în privința modalităților prin care 

elevii cu dificultăți de învățare pot progresa la nivelul rezultatelor învăţării ca urmare a 

implementării unor programe de intervenție bazate pe socializare. Au fost identificate doar 

puține cercetări care se concentrează pe studiul acestei problematici. Acest lucru ne-a 

motivate să creem acest program de intervenție, care stimulează dezvoltarea competențelor 

sociale ale acestor elevi, în ciuda presiunilor provenite de la grupul de colegi de clasă ai 

acestora.  

Fundamentele prezentei cercetări - descriere succintă 

În cadrul activității noastre cu elevii care prezintă dificultăți de învățare, am putut 

observa dificultățile sociale pe care aceștia le întâmpină și modul în care aceste bariere 

influențează abilităţile lor de învăţare. Sursa problemei acestor elevi este reprezentată de 

tranziția acestora de la o școală tradițională, obișnuită, la o școală din sistemul de învățământ 

special. Cu toate că acești elevi primesc sprijin emoțional și intelectual, în privinţa tuturor 

aspectelor legate de învățare, s-a observat că aceşti elevi sunt expuși frecvent la stigmatizare 

de către grupul lor de colegi, fiindcă frecventează o instituție de învățământ special.  

Această stigmatizare are efecte sociale negative asupra elevilor și poate determina un 

regres la nivelul învăţării. Din perspectiva profesorului în învățământ special, noi considerăm 

că fiecare copil cu nevoi educaționale speciale are dreptul de a deveni un membru activ al 

societății, interacționând normal cu mediul său extern, stabilind diverse tipuri de relații și 

experiențiind prietenia în cadrul grupului de elevi ai clasei din care face parte.  
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Scopurile, întrebările și ipotezele cercetării  

 
A. Scop 1:  Analiza influenței unui program de intervenție bazat pe socializare asupra 

rezultatelor învăţării la două discipline de bază – araba și matematica.  

� Întrebarea de cercetare 1: Cum influențează programul de intervenție bazat pe 

socializare rezultatele învăţării la copiii cu dificultăți de învățare?  

� Ipoteza 1:  Participarea la programul de intervenție va determina o îmbunătăţire a 

rezultatelor învăţării la două discipline de bază – araba și matematica.  

B. Scop 2: Analiza statutului social al elevilor: în clasa din care fac parte, înainte și după 

participarea la programul de intervenție.  

� Întrebarea de cercetare 2: Care este influența abordării competențelor sociale asupra 

statutului social al participanților la prezentul studiu?  

� Ipoteza 2: Statutul social al participanților se va îmbunătăți ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare.  

� Întrebarea de cercetare 3: Cum influențează participarea la programul de intervenție 

bazat pe socializare imaginea de sine a elevilor?  

� Ipoteza 3: Imaginea de sine a participanților se va optimiza ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare.  

 

Cuvinte-cheie: SEN, învățare prin cooperare, învățare mediată, competențe sociale, statut 

social, performanțe academice, imagine de sine, program de intervenție educațională, ADHD. 

 

FUNDAMENTAREA TEORETICĂ A CERCETĂRII  
 
Literatura de specialitate care analizează educația arabă din Israel ilustrează rolul 

central al educației în cadrul societății arabe. Însă, în ciuda acestui rol deosebit pe care 

aceasta îl are, se evidențiază spiritul predominant al societății arabe şi anume, caracterul 

predominant autoritar (Elian, 2012, Abu Asba, 2007). 

 Legea educației speciale, adoptată în anul 1988, a avut drept scop reforma serviciilor 

din domeniul educației speciale oferite elevilor cu nevoi speciale din Israel (Gumpel, 1999). 

Scopul educației speciale, așa cum apare în documentul mai sus menţionat, este “stimularea 

și dezvoltarea abilităților copiilor cu dizabilități, corectarea și optimizarea performanțelor 

lor la nivel fizic, mental, psihologic și comportamental, transmiterea de cunoștințe, formarea 
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de abilități, obiceiuri și comportamente sociale cu scopul ca aceștia să devină parte a 

societății." 

Educația specială a fost înființată în cadrul comunității arabe din Israel în urmă cu 

aproximativ 20 de ani, ulterior consolidării sistemului educațional evreiesc, în perioada anului 

1975. Copiii arabi reprezintă 25% din totalul copiilor din Israel. Există diferențe considerabile 

între educația specială realizată în cadrul comunității arabe și cea realizată în cadrul 

comunității evreiești, cu toate că proporția copiilor cu nevoi speciale este mai crescută în 

cadrul comunității arabe, în comparație cu cea din cadrul comunității evreiești. Acest lucru se 

constată, de exemplu, în cazul copiilor cu dizabilități severe: 5.4% în cadrul comunității arabe, 

respectiv 3.3% în cadrul comunității evreiești (Abu Asba, 2007). La nivelul resurselor alocate 

în cazul sectorului arab se poate menționa, că acestea sunt insuficiente: aproximativ 90% din 

cadul orelor standard sunt alocate pentru educația specială, dar doar 10% din resurse sunt 

direcționate înspre comunitatea arabă. Există, evident, diferențe și în privința serviciilor 

oferite în cadrul celor două sisteme.  

Raportul controlului de stat ilustrează faptul că numărul copiilor evrei care beneficiază 

de serviciile educației speciale este dublu în comparație cu cel al copiilor arabi (Neon, 

Morgenstern, et al., 2000). În raport este, de asemenea, menționat faptul că sistemul de 

educație specială din cadrul sectorului arab a înregistrat un progres în ultimii ani, dar este în 

continuare un sistem redus care nu oferă sprijin suficient în raport cu nevoile întregii populații 

arabe (Raportul controlului de stat, 1992, p. 391-12).  

Printre afecțiunile copiilor care frecventează sistemul educațional special se pot 

menționa următoarele: retardul mintal, tulburările emoționale, dificultățile de învățare, 

agresivitatea asociată cu tulburările de comportament și dizabilitățile de natură senzorială. În 

prezent, ca urmare a diagnoticării și a creșterii conștientizării în cadrul societății arabe, există 

multiple tipuri de dizabilități și condiții. În acord cu statistica anuală (2010), dizabilitățile sunt 

considerate următoarele: insuficiențe ale dezvoltării, afectări lingvistice, dificultăți de 

învățare, tulburări de comportament, intelect de limită, retard mintal ușor, retard mintal 

moderat și afecțiuni rare. Ca și rezultat al acestei diversificări, au fost înființate noi școli 

special, fiecare având un profil propriu.   

Sistemul educțional special din Israel a fost înființat pentru prima dată de către 

societatea evreiască ca și unul dintre elementele sale principale, iar de atunci, acesta a 

continuat să fie parte a societății israeliene, fiind atât un scop în sine, cât și o oportunitate 

(Reichel, 2008). Puterea sistemului educațional și posibilitatea acestuia de a funcționa sunt 
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dependente de baza legală, respectiv de legislația care reglementează organizarea sistemului 

național de educație. Una dintre legile principale ale sistemului educațional special din Israel 

este Legea Educației Speciale (2002).   

Începând cu anul 1970 a existat o creștere considerabilă a numărului de școli speciale 

din Israel, urmată de o diminuare treptată, în timp ce, în paralel, numărul elevilor din clasele 

de progres1 din cadrul școlilor obișnuite, tradiționale, a crescut. Cu toate că majoritatea 

copiilor cu dificultăți de învățare din Israel studiază în clase speciale, incluzive din cadrul 

școlilor obișnuite, există și copii care studiază în instituții de învățământ special, în principal 

acei elevi cu dizabilități multiple (Ministerul Educației, 2002).   

Abordarea copiilor cu dificultăți de învățare se bazează pe planurile individualizate de 

învățare (PIÎ) (în acord cu circulara nr. 7 a Ministerului educației, 1998) (Dalia et al, 2007) și 

este prezentată în cadrul acestei lucrări în trei secțiuni principale: perspectiva academică, 

perspectiva cognitivă și cea socială.  

 

A. Perspectiva academică:  

Această abordare include acele studii care se referă la căutarea unui răspuns 

personalizat la nevoile unice ale elevului și la a-i oferi acestuia instrumente eficiente pentru a 

face față dificultăților de învățare pe care le întâmpină și pentru a-și îmbunătăți rezultatele 

învățării (Kaniel, 2006; Manor, 2005).  

Activitățile de corectare însoțite de diferite tipuri de tehnologie sunt potrivite pentru 

elevii cu dificultăți de învățare (Heimann, 2005). Principalul scop al predării corective este 

divizarea strategiilor de învățare, astfel încât elevii să le poată utiliza în vederea depășirii 

dificultăților de natură școlară, emoțională și socială (Kidron, 1985).  

La nivel individual, scopul este de a ajuta elevul să își formeze o imagine realistă 

asupra propriei sale persoane, să se accepte așa cum este și să aibă o imagine de sine pozitivă, 

în ciuda dizabilităților.  În plus, se dorește motivarea elevului în a depune maximum de efort 

în depășirea limitelor sale prin consolidarea comportamentului său. Toate acestea sunt 

realizate în vederea susținerii unei integrări de succes a elevului.   

Prin predarea corectivă elevul dezvoltă strategii de învățare și abilități, care reprezintă o 

condiție a abilității de învățare. Elevul va deține un bagaj de instrumente care îi vor permite 

eludarea dizabilităților irevocabile, dezvoltarea unor modalități de gândire și însușirea unui 

vocabular adecvat (Kidron, 1985). 
                                                   

1 Clasele de progres sunt clase pentru elevii cu dificultăți de învățare sau cu performanțe școlare scăzute.  
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Având în vedere că predarea corectivă se bazează pe achiziția de către elevi a unor 

strategii de învățare, este importantă definirea tipurilor și a semnificațiilor strategiilor de 

învățare, accentuând caracteristicile unor strategii de învățare eficiente.  

 

B. Perspectiva cognitivă   

Teoria cognitiv-comportamentală permite persoanelor cu dificultăți de învățare să 

facă față furiei, precum și altor probleme emoționale. Această abordare are drept scop 

învățarea de către elev a unor strategii de coping, aplicarea acestora într-o manieră suportivă, 

prin utilizarea unui proces în trei etape – pregătirea cognitivă, achiziția competențelor și 

abilităților și utilizarea tehnicilor de foraj.  Acest proces a fost construit prima dată de 

Milenbaum pentru a face față anxietății și a fost ulterior dezvoltat de Novaco pentru tratarea 

furiei cronice (Blake, et al, 2005). 

Această tehnică pornește de la premisa conform căreia există comportamente care nu 

pot fi controlate prin intermediul gândurilor raționale, dar apar pe baza unei condiționări 

anterioare a mediului și a altor stimuli interni sau externi. Terapia cognitiv-comportamentală 

este "concentrată asupra problemelor" (văzute ca probleme specifice) și "orientată către 

acțiune" (terapeutul asistă clientul în selectrarea unor strategii specifice care să îl ajute la 

rezolvarea acelor probleme) (Schacter et al, 2010) sau directivă la nivelul abordării 

terapeutice.  Behavioriștii consideră că tulburările, precum depresia, au legătură cu relația 

dintre un stimul temut și răspunsul evitativ, ceea ce conduce la o frică condiționată. Terapeuții 

cognitiviști consideră că gândirea conștientă poate influența, în mod independent de alte 

elemente, comportamentul unei persoane. În final, cele două teorii au fost îmbinate pentru a 

consolida ceea ce numim în prezent ca fiind terapia cognitiv-comportamentală (Brewin, 

1996). 

Am considerat această teorie ca fiind potrivită pentru cercetarea noastră, deoarece 

schimbarea gândurilor unei persoane va conduce la schimbarea sentimentelor, emoțiilor și 

comportamentelor acesteia.   

 

C. Perspectiva socială:   

Literatura de specialitate sugerează că trebuie să dezvoltăm la elevi acele competențe 

sociale necesare pentru consolidarea relațiilor cu prietenii lor, iar de aceea intervenția timpurie 

reprezintă un punct critic în scopul prevenirii formării unor probleme de natură socială 

(Denham & Weissberg, 2004; Freedman, 2003). 
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În acest context vom prezenta două modalități de învățare:  

1. Învățarea mediată (Feuerstein, 1991): Învățarea mediată este definită ca reprezentând 

calitatea interacțiunilor dintre un organism și mediu. Medierea este în mod direct 

legată de calitatea relațiilor și nu de conținut. Conținutul acestor relații diferă de la o 

cultură la cealaltă, de la o vârstă la alta, de la o persoană la cealaltă. Această calitate se 

creează ca și rezultat al modificărilor determinate de un mediator uman, care este 

poziționat între diferiți simuli și cel educat: mediatorul alege, organizează, alocă timp 

și stabilește intensitatea și importanța stimulilor (Feuerstein et. al. 1991). 

Interacțiunea între un individ și mediu prin intermediul unui mediator generează 

schimbări semnificative, generale, care pot fi aplicate în cazul unor situații și stimuli 

noi. Aceasta reflectă o modificare structurală la nivelul dezvoltării, ceea ce la rândul 

său, influențează, în general, reacțiile persoanei. Cu alte cuvinte, există două canale 

ale dezvoltării și învățării: învățarea pe baza experienței directe cu obiectele și 

învățarea prin intermediul unui mediator (Feuerstein at. Al., 1991). 

2. Învățarea prin cooperare (Vygotsky, 1978) este o denumire cuprinzătoare pentru un 

mare număr de metode de predare-învățare, care accentuează cooperarea dintre elevi 

în cadrul activităților educaționale.  

 

În cadrul învățării prin cooperare elevii depun eforturi pentru a-și atinge scopurile prin 

susținerea și implicarea celorlalți în cadrul grupului sau al clasei (Martin & Dowson, 2009). 

Abordarea se fundamentează pe teoria lui Vîgotsky (Vygotsky, 1978), care consideră că 

interacțiunea dintre elevi în grupe mici le permite acestora dobândirea unor abilități și 

înțelegerea mai profundă, în comparație cu ceea ce ar putea să realizeze fiecare elev 

individual. Interacțiunea socială care are loc în cadrul grupurilor mici conduce la dezvoltarea 

cognitivă a elevilor și la optimizarea rezultatelor învățării lor (Rich, 1996; Denham & 

Weissberg, 2004; Freedman, 2003). 

Observăm faptul că teoria lui Vîgotsky susține învățarea prin cooperare pentru că 

învățarea într-un grup restrâns permite indivizilor să dobândească abilități și îi motivează pe 

să depună efort, să învețe pentru a ajunge la un nivel profund al înțelegerii, elemente care nu 

pot fi întotdeauna realizate în cadrul activităților individuale.  

 

Competențele sociale și rezultatele învățării  
 



7 

 

Competențele sociale se referă la abilitatea individului de a asculta și de a se concentra 

pe sarcinile de lucru, de a-și exprima emoțiile, atât positive, cât și negative, de a-și accepta 

propria persoană, de a coopera cu ceilalți, de a accepta autoritatea, regulile, precum și cererile 

unui coleg sau adult (Lior, 2010). 

În cadrul prezentei cercetări am ilustrat faptul că există o relaționare a competențelor 

sociale și a abilităților de învățare. Cercetările anterioare au ilustrat faptul că nivelul 

rezultatelor învățării poate influența nivelul acceptării sociale. La anumite vârste, respectiv în 

diferite clase, succesul înregistrat în învățare poate reprezenta principalul factor determinant 

pentru importanța elevului în cadrul clasei de elevi. Wiener și Harris (1997) au menționat 

faptul că elevii cu dificultăți de învățare care au performanțe academice bune, dețin abilități 

motrice, au un aspect fizic plăcut și simțul umorului, sunt mai ușor acceptați în comparație cu 

acei elevi cu dificultăți de învățare care nu posedă aceste caracteristici.  

În plus, există studii care arată că stimularea dezvoltării competențelor sociale și 

emoționale contribuie la existența predispoziției pentru succesul școlar (Durkan & 

Weissberg et. al., 2005). 

Învățarea socială și emoțională influențează în mod pozitiv rezultatele învățării,  

contribuind inclusiv la nivelul îmbunătățirii rezultatelor învățării la matematică, arte, limba 

maternă și științele sociale, precum și la nivelul rezolvării de probleme, abilităților de 

planificare și control ale individului (Durkan & Weissberg et. al., 2005). 

În concluzie, există o serie de studii realizate în Israel și în alte țări, care menționează și 

chiar accentuează contribuția competențelor sociale și influența pozitivă a acestora asupra 

rezultatelor învățării la elevii cu dificultăți de învățare, care prezintă de cele mai multe ori un 

nivel limitat al competențelor sociale.  

 

Programul de intervenție bazat pe socializare pentru copiii cu dificultăți de 

învățare   

Studiile menționate mai sus arată faptul că intervențiile de succes, care conduc la 

dezvoltarea competențelor sociale și emoționale la o vârstă timpurie, au influență pozitivă 

asupra modului în care copiii pot să rezolve probleme și creează interacțiuni cu prietenii lor, 

mai târziu în viață (Institutul Național pentru Educație, 2007). Aceste studii indică faptul că 

împreună cu dezvoltarea abilităților cognitive (precum citirea și scrierea, însoțite de 

semnificație și abilități ale gândirii), se dezvoltă și competențele socio-emoționale, precum 
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cooperarea sau motivația pentru învățare, ceea ce reprezintă un predictor important al 

rezultatelor învățării (DiPerna & Elliot, 2002). 

În plus, în ultimii ani, se pune accent tot mai mare pe filosofia educațională conform 

căreia pentru realizarea scopurilor urmărite de sistemul educațional, personalul școlar trebuie 

să ia în considerarea nevoile socio-emoționale ale elevilor, în special atunci când abordarea 

școlară inadecvată a nevoilor elevului poate conduce la deteriorarea modului de funcționare 

academică a acestuia (Hadar-Pecker, 2013). 

Secțiunea următoare prezintă un program de intervenție care își propune 

dezvoltarea competențelor sociale și emoționale, iar ca urmare a acestei dezvoltări, 

optimizarea rezultatelor învățării.  

Ministerul Educației din Israel și-a asumat responsabilitatea de a oferi servicii 

educaționale adecvate copiilor cu nevoi speciale, ca și formă a respectării drepturilor 

democratice în societatea israeliană. Din perspectiva profesorului în învățământul special, noi 

considerăm că fiecare copil cu nevoi speciale are dreptul la integrare socio-profesională, ca și 

membru activ al societății, precum și dreptul de a se bucura de procese de interacțiune 

normale, de a dezvolta diferite relații de-a lungul timpului și de a consolida legături de 

prietenie cu ceilalți elevi. De asemenea, suntem conștienți de numeroasele dificultăți pe care 

acești elevi le întâmpină în domeniul social, precum și de modul în care acest lucru 

influențează abilitățile lor de învățare.   

Un studiu realizat de Noiberger și Margalit (1998) sugerează că existența unui suport la 

nivel școlar, fără însoțirea acestuia de sprijin în dezvoltarea competențelor sociale și de 

stabilirea unei atmosfere de prietenie, nu va avea efecte asupra statutului social al elevilor cu 

dificultăți de învățare (Schechter, 2013). 

Alte studii similare (Levin, 1997; Margalit, 1995) confirmă că elevii cu dificultăți de 

învățare răspund foarte bine trainingului realizat în vederea dezvoltării competențelor sociale.  

 Pe baza acestor studii am fost determinați să construim un program de intrevenție care 

consolidează competențele sociale la copiii cu dificultăți de învățare. Acest program se 

bazează pe un plan de intervenție la nivel socio-emoțional destinat elevilor adolescenți cu 

dificultăți de învățare (Planul competențelor de viață) și reprezintă un derivat al unui program 

comprehensive, care a fost creat pentru adolescenții de liceu.  

 

Valorile programului de intervenție bazat pe socializare  
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Programul de intervenție bazat pe socializare oferă elevilor un set de valori precum: 

ascultarea, răbdarea, acceptarea celorlalți, respectarea acestora, cooperarea cu alte persoane, 

conștientizarea emoțiilor față de altă persoană, empatia.   

Scopul acestui program de intervenție bazat pe socializare este de a susține copiii cu 

dificultăți de învățare în a face față problemelor sociale prin intermediul următoarelor 

modalități:  

� Dezvoltarea abilității individului de a coopera cu ceilalți, inclusiv cooperarea unu-

la-unu cu un coleg/prieten sau adult.  

� Dezvoltarea abilității de a accepta autoritatea și de a se conforma unor cerințe 

formulate de către un coleg/prieten sau adult.  

� Dezvoltarea abilității de exprimare a emoțiilor pozitive și negative și a acceptării de 

sine.  

� Dezvoltarea abilității de a asculta și de a se concentra asupra unei sarcini de lucru, 

astfel încât acestea să fie realizate cât mai bine posibil.  

� Dezvoltarea abilității de a face față stresului, anxietății și rușinii.  

� Dezvoltarea abilității de a lua decizii și de a stabili obiective.  

 
Cu alte cuvinte, programul de intervenție utilizat de noi își propune să răspundă 

nevoilor educaționale ale copiilor cu dificultăți de învățare, în spiritul cerințelor generale ale 

sistemului educațional, propunând furnizarea unor soluții relevante pentru stimularea unei 

dezvoltări normale a acestor copii.  

Competențele sociale care au fost examinate sunt: (1) Ascultarea; (2) Cooperarea; 

(3) Munca în echipă; (4) Empatia; (5) Imaginea de sine; (6) Autocontrolul; (7) Gândirea 

critică; (8) Toleranța la frustrare; (9) Luarea deciziilor. 

 

Caracteristici unice ale programului de intervenție  
 

� Acest program permite participanților să își înțeleagă și să își accepte propria 

dizabilitate – ceea ce reprezintă un fundament pentru progresul în toate domeniile.  

� Programul este adaptat eșantionului de participanți, vârstei elevilor, precum și tipului 

de dizabilitate al fiecărui elev.  

� Activitățile se realizează gradual, pornindu-se de la competențe sociale simple înspre 

cele complexe (învățare graduală).  
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� Activitățile sunt specifice, majoritatea fiind bazate pe mișcare în scopul prevenirii 

distragerii atenției participanților de către alți stimuli, respectiv în vederea asigurării 

participării acestora până la finalul fiecărei sarcini de lucru.  

� Acest program se bazează pe teoria învățării prin cooperare.  

 

Concepte-cheie   

• Dificultățile de învățare: acest concept este definit ca fiind o tulburare permanentă și 

obiectivă la nivel cognitiv și neurologic, care afectează în mod semnificativ abilitățile 

de învățare ale persoanei (Gress și Boss, 1996; Spector, 2005). 

Cele mai frecvente dificultăți de învățare sunt: 

Dislexia, disgrafia și discalculia (Karnit, 2007). 

• ADHD reprezintă o îmbinare a următoarelor două disfuncții:  

1. Deficitul de atenție (AD) care exprimă posibilitatea individului de a-și concentra 

atenția doar pentru intervale prea scurte de timp în raport cu normele generale, 

tendința acestuia de a reacționa la stimuli externi și dificultatea în a se concentra 

asupra propriei persoane fără a disturba mediul extern. ADHD este o tulburare 

caracterizată de hiperactivitate și impulsivitate, care se manifestă sub forma unei 

energii puternice sau a unei neliniști (Tagansky, 2006).  

Tulburarea ADHD este caracterizată de asemenea de un nivel crescut al: 

2. neatenției care implică impulsivitate și hiperactivitate. 

• Rezultatele învățării: Conceptul rezultatelor învățării include diverse concepte 

similare, precum cunoștințe personale, abilitățile de învățare, competența de a învăța 

etc. (Manor, 1981), fiind rezultatul procesului educațional, respectiv măsura în care 

elevul, profesorul sau instituția educațională și-a atins obiectivele (Ward et al, 1996).  

• Competențele sociale: desemnează abilitatea individului de a asculta și de a se 

concentra asupra unei sarcini, de a exprima emoții pozitive și negative, de a-și accepta 

propria persoană, de a coopera cu ceilalți, de a respecta autoritatea și de a răspunde la 

diferite cereri ale prietenilor/colegilor sau adulților (Lior, 2010).  

• Statutul social: reprezintă măsura prestigiului sau a reputației atașate poziției unei 

persoane în cadrul societății (Kerbo, 1983). 

• Imaginea de sine: reprezintă un sistem de credințe și opinii pe care o persoană le are 

despre sine în raport cu diverse domenii: fizic, școlar, social, profesional etc. Imaginea 
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de sine se bazează pe experiențele personale și pe comparația acestora cu cele ale altor 

persoane (Roseman, Zalzman și Hason și Frankel, 1993; Halamish, 1996).  

• Învățarea prin cooperare:  aceasta reprezintă o denumire cuprinzătoare pentru un 

număr mare de modalități de predare-învățare care accentuează noțiunea de cooperare 

între elevi în timpul activităților educaționale (Martin & Dowson, 2009). Cooperarea 

între elevi poate fi construită într-o varietate de modalități, existând numeroase metode 

de explorare a modalităților unice de a stimula cooperarea între elevi. Învățarea prin 

cooperare include diverse metode, bazate în principal și înainte de orice altceva pe 

cooperarea între elevi (Hertz-Lazarovich, 1987). 

METODOLOGIA CERCETĂRII  
 

Prezentul studiu a îmbinat utilizarea metodelor de tip calitativ (studiul de caz) cu 

utilizarea celor de tip cantitativ.  

Scopurile cercetării  

Scop 1:  Analiza influenței unui program de intervenție bazat pe socializare 

asupra rezultatelor învățării la două discipline de bază – araba și matematica. 

Scop 2: Analiza statutului social al elevilor: în clasa în care învață, înainte și după 

participarea la programul de intervenție bazat pe socializare.  

Întrebările de cercetare 

� Întrebarea de cercetare 1: Cum influențează programul de intervenție bazat pe 

socializare rezultatele învăţării la copiii cu dificultăți de învățare? 

� Întrebarea de cercetare 2: Care este influența abordării competențelor sociale asupra 

statutului social al participanților la prezentul studiu?  

� Întrebarea de cercetare 3: Cum influențează participarea la programul de intervenție 

bazat pe socializare imaginea de sine a elevilor? 

Ipotezele cercetării  

� Ipoteza 1: Participarea la programul de intervenție va determina o îmbunătăţire a 

rezultatelor învăţării la două discipline de bază – araba și matematica.  

� Ipoteza 2: Statutul social al participanților se va îmbunătăți ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 
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� Ipoteza 3: Imaginea de sine a participanților se va optimiza ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 

 

Variabilele cercetării 

 

Variabila independentă: Aplicarea unui program de intervenție bazat pe socializare și 

pe învățarea prin cooperare, program destinat copiilor cu dificultăți de învățare.  

 

Variabilele dependente:  

� Rezultatele învățării la arabă și matematică 

� Statutul social: nivelul competențelor sociale 

� Nivelul (structural și funcțional) calității imaginii de sine.   

Paradigma și modalitatea de abordare a cercetării: metode de cercetare 

calitativă  

 
În cadrul prezentei cercetări au fost utilizate metode de cercetare calitative (studiul de 

caz), precum și anumiți parametrii cantitativi.  

Cercetarea calitativă reprezintă o acțiune situațională care sugerează un punct de 

vedere al unui observator, ceea ce înseamnă că participanții sunt studiați în condițiile mediului 

lor natural, iar cercetătorul încearcă să identifice semnificațiile pe care le caută în cadrul unui 

anumit fenomen sau explicațiile în termenii utilizați de laici. Strauss și Corbin consemnează o 

definiție prin care se poate spune că s-a ajuns la un numitor comun în acest domeniu: în cadrul 

definirii cercetării calitative sunt incluse toate tipurile de cercetare care prezintă rezultate 

obținute prin alte metode decât procesarea statistică sau metodele cantitative (Shkedy, 2011). 

Printre numeroasele definiții oferite cercetării calitative, identificăm și perspectiva bazată pe 

teoriile verbale, cea care menționează importanța proximității participanților față de mediul 

natural al experiențelor lor, precum și lipsa utilizării instrumentelor statistico-matematice 

(Shkedy, 2011). Se poate observa că aceste definiții accentuează aspectul metodologic ca 

fiind principala caracteristică a cercetării calitative.  
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Tipuri ale cercetărilor calitative 
 

Principalele tipuri ale cercetării calitative identificate de noi sunt: cercetarea 

interpretativă, cercetarea teoretică, cercetarea-acțiune, cercetarea speculativă, analiza de 

conținut, cercetarea narativă, cercetarea fenomenologică, cercetarea etnografică și studiul de 

caz.  

 
� Studiul de caz  

R.K. Yin definește metoda studiului de caz ca fiind o anchetă empirică care 

investighează un fenomen contemporan în contextul vieții reale; atunci când limitele dintre 

fenomen și context nu sunt evidente în mod clar și când pot fi utilizate surse multiple de 

documentare (Yin, 1984, 2009). 

Thomas oferă definiții suplimentare ale studiului de caz: "Studiile de caz reprezintă 

analize ale persoanelor, evenimentelor, deciziilor, perioadelor, proiectelor, politicilor, 

instituțiilor sau altor sisteme care sunt studiate în mod holistic prin intermediul unei sau mai 

multor metode. Elementul, cazul care reprezintă subiectul anchetei va fi o secvență a lecției 

sau un fenomen care oferă un context analitic – un obiect – în cadrul căruia studiul este 

realizat și pe care cazul îl clarifică și explică." (Thomas, 2011). 

Cercetarea bazată pe studiul de caz excelează în a facilita înțelegerea unei problematici 

complexe sau a unei teme studiate și poate extinde experiența sau poate adăuga valoare 

informațiilor deja existente în cadrul cercetărilor anterioare. Studiile de caz pun accent pe o 

analiză detaliată, contextualizată a unui număr limitat de evenimente sau condiții și a relațiilor 

dintre acestea. Cercetătorii au utilizat această metodă de cercetare de-a lungul timpului pentru 

a analiza diverse discipline. În special, cercetătorii din domeniul științelor sociale au făcut uz 

de această metodă pentru a studia situații ale vieții reale și datorită nevoii de a construi o bază 

pentru aplicarea anumitor idei și extinderea metodelor deja existente (Thomas, 2011). 

În acord cu Creswell, colectarea datelor în cadrul unui studiu de caz are loc în cadrul 

"unei perioade continue de timp" (Creswell, 2009).  

Una dintre abordările studiului de caz îl definește pe acesta ca fiind o strategie de 

cercetare, o anchetă empirică care investighează un fenomen în cadrul unui context al vieții 

reale. Cercetarea bazată pe studiul de caz poate să includă unul sau mai multe studii, poate 

implica colectarea unor date cantitative, fiind relaționată cu multiple surse de informare și cu 

datele furnizate de cercetările anterioare și de abordările teoretice existente. Studiile de caz nu 



14 

 

trebuie confundate cu cercetarea calitativă, acestea putând fi bazate pe orice abordare mixtă 

între date cantitative și calitative. Cercetarea unui subiect unic oferă contextul statistic 

pentru realizarea inferențelor pe baza datelor obținute în cadrul studiilor de caz cantitative 

(Yin, 2009). Acest lucru este menționat în următoarea frază: "Studiul de caz este o abordare a 

cercetării, care se situează între tehnicile concrete de colectare a datelor și paradigmele 

metodologice." 

Designul și instrumentele cercetării   
 

� Etapa 1 - Planificarea 

1. Colectarea datelor cantitative. 

Această etapă a constat în completarea de către elevi a unor chestionare sociometrice 

(Glantz, 1989).  

 În baza răspunsurilor primite la acest chestionar a fost selectat eșantionul de 

participanți la prezenta cercetare.  

2. Analiza datelor cantitative și selecția unui număr de 5 copii în vederea participării la 

intervenție.  

� Etapa 2 – Pregătirea programului de intervenție  

1. Administrarea chestionarului referitor la competențele sociale la profesorii elevilor 

participanți la prezenta cercetare (Elliot, Gresham Ashe, 1989). 

2. Completarea de către elevii participanți a chestionarului privind autoevaluarea 

(Rosenberg, in Schechter, 1993).  

3. Realizarea interviurilor cu fiecare dintre elevii participanți înaintea începerii 

programului de intervenție bazat pe socializare.  

4. Testarea elevilor la discplinele luate în considerare în cadrul acestei cercetări (arabă și 

matematică).  

� Etapa 3 – Ulterior derulării programului de intervenție  

1. Colectarea datelor cantitative și calitative prin intermediul utilizării chestionarelor și 

repetarea interviurilor cu profesorii și elevii.  

2. Reluarea chestionarului referitor la competențele sociale, adresat profesorilor și 

completarea de către elevii participanți a chestionarului de autoevaluare și 

retestarea la disciplinele luate în studiu (arabă și matematică).  

3. Realizarea de interviuri individuale cu fiecare elev participant, după derularea 

programului de intervenție bazat pe socializare.  
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� Etapa 4: Interpretarea datelor  

Datele colectate în urma interviurilor, precum și cele rezultate în urma aplicării 

chestionarelor, înainte și după desfășurarea programului de intervenție bazat pe socializare, au 

fost analizate și discutate în final pe baza rezultatelor obținute și a consecințelor identificate.  

Eșantionul de participanți  
 
Participanții la prezenta cercetare au fost selectați în urma administrării unui chestionar 

sociometric clasei din care aceștia făceau parte. Răspunsurile obținute prin intermediul acestui 

chestionar au oferit date referitoare la elevii care se simțeau respinși sau neglijați de către 

colegii lor (Anexa 1).  

Rezultatele obținute pe baza analizei sociometrice se bazează pe interviurile 

preliminare, în cadrul cărora au fost elevi care au menționat faptul că nu își mai dorec să se 

joace cu nimeni, ci preferă să stea singuri, să se izoleze. Un singur elev a menționat numele 

colegului lângă care și-ar dori să ia loc, în timp ce cei mai mulți dintre elevi au specificat că 

de obicei, ei trebuie să se așeze lângă doi sau chiar trei colegi. În plus, s-a constatat că o parte 

dintre elevi prezintă și dificultăți de învățare, în raport cu datele regăsite în documentele 

școlare.  

Eșantionul de participanți a prezentei cercetări a fost alcătuit din cinci elevi cu 

dificultăți de învățare, elevi de liceu, cu vârsta cuprinsă între 14 și 16 ani. În afara 

dificultăților de învățare, toți acești elevi prezentau și probleme de natură comportamentală, 

socială, emoțională sau chiar medicală. Acești copii provin din familii cu un statut socio-

economic scăzut spre mediu.   

 

Metodele de cercetare și analiza datelor  
 
Având în vedere că eșantionul de participanți este restrâns, au fost utilizate testele 

neparametrice în vederea analizei diferențelor între perioada anterioară și cea ulterioară 

programului de intervenție, la nivelul fiecărei variabile măsurate în cadrul studiului. 

Variabilele cercetării pot fi regăsite și în cadrul chestionarelor utilizate.  

Instrumente cantitative  

 
� Chestionarul sociometric adresat elevilor (adaptat după Glantz, 1989 – Anexa 8).  

Acceptarea socială a fost măsurată prin intermediul chestionarului sociometric care este 

alcătuit din șase întrebări deschise. Avantajul acestui instrument este faptul că include 
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întrebări simple care sunt adaptate elevilor cu dificultăți de învățare și tulburări de 

comportament.  Copilul trebuie doar să numească alți colegi, fără a trebui să explice sau să 

se justifice. Întrebările sunt scurte, specifice și simple, astfel încât elevii nu trebuie să 

depună mult efort. Copii care au avut dificultăți în înțelegerea întrebărilor au avut parte de 

explicații suplimentare, iar cei care nu au reușit să scrie răspunsurile au avut parte de 

sprijin din partea unei alte persoane care a consemnat răspunsurile acestora.  

Sursa chestionarului a fost: Austin, A. M. B. (1984); Atenția copiilor mici la 

conversațiile în diadă este influențată de statutul sociometric (Monografii genetice, sociale și 

de psihologie generală, 111, 151-165). 

� Chestionarul referitor la competențele sociale (Elliot & Gresham, 1989)  

Acest chestionar face referire la abilitățile sociale și de învățare ale elevilor.  

“Chestionarul pentru analiza abilităților sociale și de învățare ale elevilor” (versiunea în 

ebraică a lui Gresham & Elliot, 1990) a fost utilizat pentru profesorii diriginți ai elevilor 

participanți la această cercetare.  

În cadrul acestui chestionar sunt abordate următoarele aspecte: competențele sociale – 

30 de itemi referitori la prezența sau lipsa, respectiv frecvența acestora. Răspunsurile posibile 

la acest chestionar sunt: Niciodată (1) Uneori (2) Frecvent. 

În cadrul studiilor anterioare s-a obținut a=94, iar în cadrul prezentului studiu rezultatul 

obținut este A=95. Principalul avantaj al acestui instrument este că itemii includ trei sub-

domenii:  

A. Cooperarea – 10 itemi care descriu cooperarea dintre elevi în clasă. De exemplu: 

“Efectuează comenzi”.  

B. Asertivitatea și inițiativa – 10 itemi care descriu comportamente de inițiativă ale 

elevului. De exemplu: “Inițiază conversații cu colegii”.  

C. Autocontrolul – 10 itemi care descriu comportamentul în timpul confruntărilor, de 

exemplu: “Își controlează furia în situații de confruntare cu colegii”. 

Cu alte cuvinte, acest instrument permite educatorului sau cercetătorului să obțină o 

imagine generală, specifică și acurată asupra statutului social al elevului la nivelul 

următoarelor aspecte: cooperare, asertivitate și inițiativă și autocontrol.  

� Chestionarul imaginii de sine (Rosenberg, în Schechter, 1993 - Anexa 10) 

Acest chestionar include 2 scale (22 de itemi, alpha =.87).  
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A. Scala multidimensională a imaginii de sine, SMIS (Bracken, 1992). Acest chestionar 

include 12 itemi din cadrul “Scalei multidimensionale a imaginii de sine” care este 

destinată în mod special elevilor cu vârsta până la 18 ani (alpha =.78).  

B. Scala stimei de sine Rosenberg (Rosenberg, 1979). Acest chestionar include 10 

propoziții care descriu emoții umane, pe care persoana trebuie să le coteze în raport cu 

propria persoană; alpha =.78. Acest chestionar a fost considerat valid în cadrul unor 

studii realizate în SUA, precum și în cadrul unor studii realizate în Israel (Rosenberg, 

1979), (Oren, 1993; Tal, 1999). 

� Cartografierea învățării la disciplinele de bază (arabă și matematică), pe baza 

curriculumului – Anexele 11 și 12 (contribuție a personalului didactic)  

� Cartografiere - matematică: 

Cartografierea se fundamentează pe indicațiile oferite de Comisia Națională de 

matematică și este ajustată în funcție de nevoile elevilor în privința extinderii exercițiilor și 

nivelului de dificultate al acestora.  

Cartografierea include 24 de întrebări în privința următoarelor aspecte: numere, operații 

matematice și algebrice, în timp ce întrebările verbale și geometria au fost eliminate, 

chestionarul fiind ajustat eșantionului de participanți.  

 

Cartografiere - arabă (contribuția personalului didactic – conform anexei 11)   

Cartografierea este pregătită de către o echipă arabă în școală, este adaptată în funcție 

de nivelul intelectual al elevilor și include următoarele componente: ascultarea, citirea, 

scrierea și abilitățile lingvistice.  

Elevii au avut pauze în timpul completării chestionarelor, datorită lungimii și 

complexității acestora.  

 

Instrumente calitative și analiza datelor  

� Interviuri semi-structurate (adaptate după Avraham, 2011) – acestea au fost realizate 

de către cercetător cu elevii, înainte și după desfășurarea programului de intervenție. 

Interviul a fost alcătuit din șase întrebări deschise și s-a bazat pe tematica muncii în grup 

pentru optimizarea competențelor sociale la copiii care nu sunt acceptați în clasă de către 

colegii lor (2011). 

� Chestionarul individual pentru fiecare participant (Anexa 13). 
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Acest instrument include trei întrebări semideschise, mai precis, interviul 

original este condensate în 6 întrebări, la care noi am adăugat întrebări secundare 

pentru a permite elevilor să se exprime cât mai clar și specific și pentru a obține o 

imagine cât mai completă în privința situației sociale a elevilor în clasă.  

Acest instrument contribuie la identificarea plasamentului social din clasă al 

fiecărui elev prin imaginea (sub formă de cerc) atașată întrebării.  

Întrebările sunt semideschise, element care permite elevului să răspundă liber.  

Atunci când copilul nu a fost capabil să răspundă la întrebări din cauza 

vocabularului său limitat, i-am oferit mai multe variante de răspuns posibile, pentru a-l 

ajuta să aleagă răspunsul cel mai potrivit.  

Acest instrument a fost preluat din: “Deschiderea porții de sticlă: muncă în grup 

pentru îmbunătățirea competențelor sociale ale copiilor respinși social de către colegii 

lor”  - Yael Avraham, 2011. 

� Observația sistematică realizată de un asistent al cercetătorului a însoțit derularea 

programului de intervenție.  

Numărul observațiilor: 12, în acord cu programul de intervenție.  

Monitorizarea comportamentului elevului (Anexa 15) – Acest instrument este util în 

clasă în timpul desfășurării activităților instructiv-educative. Comportamentul unui elev a 

fost observat pentru a determina măsura în care acesta demonstrează comportamental 

anumite competențe particulare care sunt considerate ca fiind importante pentru elevi, 

astfel încât aceștia să înregistreze succes la școală și în viață, în general.  

Argumentare: Raţiunea utilizării unui instrument precum checklistul pentru 

observarea comportamentului este dublă: (1) Ajută profesorul să identifice deficite (sau 

puncte forte) în comportamentul elevului. Aceste informaţii pot fi apoi utilizate pentru 

dezvoltarea unui plan comportamental pe care elevul să îl urmeze la clasă; (2) Instrumentul 

observaţiei poate furniza documentaţie valoroasă care va fi necesară în timpul unor întâlniri 

părinte-profeor sau pentru discutarea situaţiei unui elev cu un alt profesor care întâmpină 

dificultăţi similare. Aceste informaţii pot fi utile şi unui manager, în cazul în care sunt incluse 

şi date referitoare la disciplină.  

 Instrument: Instrumentul a fost construit pentru a lucra cu un singur elev în mod 

particular, elev care a fost identificat anterior ca fiind un caz deosebit. Pentru a realiza 

observaţii ale mai multor elevi prin intermediul acestui instrument, numele elevilor ar putea fi 

codate cu ajutorul culorilor, iar fiecare bifă va trebui atunci să corespundă culorii numelui. 
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Acest lucru poate funcţiona bine cu doi sau trei elevi, dar pentru mai mulţi elevi poate deveni 

confuz. Ar fi ideală implementarea unui singur instrument de observare per elev.  

În cadrul cercetării noastre am utilizat acest instrument pentru cinci elevi, deoarece 

experienţa noastră cu elevii a arătat că acesta este eficient şi contribuie la atenţia acordată 

comportamentului copilului înainte şi după programul de intervenţie.  

Este important să menţionăm faptul că schimbările care au fost făcute acestui 

instrument, însemnând eliminarea subtitlurilor şi adăugarea unor afirmaţii care descriu, într-

un mod specific, comportamentul elevului în timpul activităţii, precum colaborarea, munca în 

echipă, discutarea emoţiilor, complianţa la situaţii stresante, gândirea pozitivă şi auto-

susţinerea.  

Analiza datelor  
 
În vederea analizei întrebărilor şi ipotezelor cercetării au fost utilizate o serie de 

instrumente pentru măsurarea performanţelor academice ale elevilor la arabă şi matematică, 

precum şi chestionare structurate, observaţii şi interviuri pentru studiul competenţelor sociale 

şi al imaginii de sine a elevilor. Datele calitative generate pe baza testelor şi chestionarelor au 

fost analizate statistic, iar interviurile au fost prelucrate prin intermediul analizei de conţinut.  

Rezultatele obţinute în urma analizei cantitative şi a celei calitative au fost îmbinate şi 

triangulate.  

Triangulaţia, validitatea, fidelitatea  
 
Este important să menționăm că instrumentele de cercetare utilizate în cazul de față au 

trecut printr-un proces suplimentar de validare (în plus față de validitatea și fidelitatea 

instrumentelor originale), pentru că setul de instrumente a fost transmis echipei de experți 

care a fost alcătuită din persoane specializate în abordarea predării prin cooperare și care 

predau unor elevi cu dificultăți de învățare și cu o serie de caracteristici specifice la nivel 

psihologic (imaginea de sine) și social (poziția socială).  Acești experți au validat faptul că 

instrumentele evaluează exact ceea ce ne-am propus în cadrul acestui studiu și au certificat 

existența unei legături puternice între componentele instrumentelor și aspectele variabilelor 

prezentei cercetări. Este important să menționăm că instrumentele au fost traduse din engleză 

în ebraică și arabă și apoi retraduse în engleză. Traducerea a fost considerată ca fiind acurată. 

Ulterior, instrumentele au fost prezentate participanților la prezentul studiu în limba arabă.  

 



20 

 

Evaluarea fidelităţii 
 

În acest sens a fost analizată corelația dintre evaluatori. Cu cât corelația este mai 

puternică, cu atât vor fi mai rare erorile datorate unor perspective diferite ale evaluatorilor  (de 

exemplu tendința de a fi sever sau îngăduitor, accentuarea anumitor elemente, cunoștințele 

anterioare ale elevului etc.). În urma traducerii și transcrierii chestionarului, acesta a fost 

prezentat unui număr de 10 evaluatori (8 profesori din școală și 2 lectori universitari).  

 

Validitatea  

Validitatea chestionarelor utilizate în cadrul acestei cercetări a fost stabilită prin 

utilizarea acestora în cadrul unui grup - pilot de 10 elevi de la școala Afak Um Al Fahm, care 

au fost selectați aleator (6 băieți și 4 fete). Fiecare elev a primit un număr de la 1 la 10. 

Chestionarul a fost reaplicat după două săptămâni. Am analizat factorii și am extras detaliile 

comune din cadrul rezultatelor,  utilizând coeficientul egalității Pearson, iar analiza factorială 

a fost identificată ca fiind egală.  

În privința posibilității de generalizare a rezultatelor prezentului studiu putem afirma 

că numărul participanților a fost mic, ceea ce nu permite generalizarea datelor, dar, în opinia 

noastră, desfășurarea cercetării într-un mod controlat, planificat, profund, intensiv contribuie 

în mod semnificativ la utilizarea rezultatelor obținute și în alte contexte.  

 

Rolul cercetătorului  
 
Rolul nostru ca și cercetător ne-a făcut să devenim colaboratori activi, implicați în toate 

etapele studiului, de la începutul până la finalul acestuia.  

Am luat interviuri elevilor, le-am administrat diferite teste și chestionare în mod 

individual (deoarece au existat dificultăți în citirea și înțelegerea instrucțiunilor, ceea ce a 

însemnat că trebuia să le explicăm totul). În plus, am realizat planul de intervenție împreună 

cu elevii. Acest lucru înseamnă că am avut contact direct cu aceștia, precum și cu întreg 

materialul și cu toate informațiile aferente studiului.   

În plus, ne-am asumat rolul de evaluator în cadrul acestui studiu (înainte și după 

implementarea planului de intervenție).  

 

Confidenţialitate şi etică  
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În vederea păstrării confidențialității și menținerii unui caracter etic în cercetare, 

participanții au fost informați în privința scopurilor acestei cercetări și le-a fost transmis 

faptul că participarea lor la cercetare reprezintă alegerea lor liberă, că nu există presiune de 

nici un fel pentru a lua parte la acest studiu, ei putând renunța oricând doresc. S-a accentuat 

faptul că fiecare chestionar este anonim și că nimeni nu va vedea răspunsurile oferite în afara 

cercetătorului. În această etapă numele participanților și al școlii au fost eliminate. În plus, am 

solicitat acordul părinților în scris pentru ca acești elevi să poată participa la cercetare. 

Acordurile au fost solicitate după ce părinții au fost informați (prin intermediul profesorului 

diriginte) referitor la contribuția și influența pozitivă a acestui program asupra progresului 

școlar și social al copiilor.  

 În plus, am promis prezentarea rezultatelor studiului directorului instituției și am 

menționat faptul că interviurile și chestionarele vor fi utilizate doar în scopul prezentei 

cercetări.  

 

Rezultate referitoare la prima ipoteză și întrebare a cercetării  
 

Ipoteza 1: Participarea la programul de intervenție va determina o îmbunătăţire a rezultatelor 

învăţării la două discipline de bază – araba și matematica. 

Această ipoteză își propune să răspundă la următoarea întrebare de cercetare:  Cum 

influențează programul de intervenție bazat pe socializare rezultatele învăţării la copiii cu 

dificultăți de învățare? 

S-a observat o îmbunătățire semnificativă a tuturor dimensiunilor ale rezultatelor la 

limba arabă. Toți elevii, exceptându-i pe F' și R', și-au îmbunătățit abilitățile de ascultare și 

exprimare orală, iar R' a înregistrat progres la nivelul cunoștințelor lingvistice. Programul de 

intervenție a determinat îmbunătățiri și rezultate mai bune pentru toți elevii participanți la 

studiu, la nivelul tuturor elementelor și aspectelor specifice limbii arabe, precum și la nivelul 

notelor obținute la această disciplină.  

 În plus, a existat o îmbunătățire semnificativă la nivelul performanțelor obținute de 

toți elevii și la matematică, existând elevi care au progresat.  

Rezultate referitoare la a doua ipoteză și întrebare a cercetării 
 

Care este influența abordării competențelor sociale asupra statutului social al 

participanților la prezentul studiu?  
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Aceasta corespunde ipotezei nr. 2, respectiv: Statutul social al participanților se va 

îmbunătăți ca urmare a participării acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 

Programul de intervenție a condus la îmbunătățiri semnificative la nivelul 

competențelor sociale ale tuturor participanților. Astfel, măsura în care aceștia au colaborat 

unii cu ceilalți, precum și nivelul asertivității și al autocontrolului au crescut. Îmbunătățirile au 

fost observate și în situații precum: exprimarea unor răspunsuri adecvate la situațiile stresante, 

invitarea celorlalți de a participa la anumite activități, utilizarea eficientă a timpului, abilitatea 

de a comunica cu ceilalți, ascultarea și acceptarea criticilor, voluntariatul, respectarea 

anumitor instrucțiuni etc. Aceste abilități s-au dezvoltat ca și rezultat al programului de 

intervenție. Imaginea de sine a participanților a fost analizată prin intermediul unui chestionar 

structurat, care a comprimat două chestionare distincte.  

Rezultate referitoare la cea de-a treia întrebare și ipoteză a cercetării 

 Ipoteza 3: Imaginea de sine a participanților se va optimiza ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 

Această ipoteză răspunde următoarei întrebări de cercetare: Cum influențează 

participarea la programul de intervenție bazat pe socializare imaginea de sine a elevilor? 

Imaginea de sine a participanților a fost analizată prin intermediul unui chestionar care 

a comprimat două chestionare distincte.  

S-a observat că există o îmbunătățire la nivelul imaginii de sine în rândul tuturor 

participanților.  

Rezultate obținute pe baza observațiilor și a interviurilor  
 
Observațiile sistematice au fost, de asemenea, realizate pe baza unor criterii prestabilite 

referitoare la comportamentul elevilor participanți la cercetare în timpul desfășurării 

programului, în vederea examinării nivelului de dezvoltare a acestora la nivelul 

comportamentelor, al învățării și organizării în timpul programului care a durat 14 săptămâni 

(întâlniri).  

Rezultatele indică îmbunătățiri continue la nivelul învățării, organizării și al 

comportamentelor educaționale. Îmbunătățirile au fost constante, iar comportamentul elevilor 

s-a schimbat în sens pozitiv.  
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Programul de intervenție a determinat îmbunătățiri și modificări la nivelul disciplinei și 

ordinii din clasa elevilor participanți la studiu, observându-se că aceștia au început să urmeze 

indicațiile și să își asume responsabilitatea pentru acțiunile lor.  

La nivel emoțional, respectiv în privința relațiilor interpersonale, s-a constatat că elevii 

au devenit mai deschiși, împărtășindu-și emoțiile cu ceilalți, fiind mai capabili de a se integra 

într-un grup, de a coopera și de a-și exprima solidaritatea față de ceilalți, respectându-le 

opiniile și proprietatea.  

În concluzie, participarea la acest program bazat pe socializare a determinat 

îmbunătățiri semnificative ale statutului  social al acestor elevi în clasă. Acești elevi au trecut 

de la o stare de izolare la a fi în centru, și-au făcut prieteni și și-au dezvoltat încrederea în sine 

trăind un sentiment de apartenență la grup. În plus aceștia au căutat respect, pe care l-au și 

obținut, precum și iubire și implicare.  

Concluzii generale ale cercetării  
 
În cazul tuturor elevilor participanți la programul de intervenție s-au putut observa 

îmbunătățiri semnificative la nivelul rezultatelor învățării la arabă și matematică. Programul 

de intervenție s-a bazat pe învățarea prin cooperare, element care a condus la optimizarea 

rezultatelor învățării în mod semnificativ.  

De asemenea, acest program de intervenție bazat pe învățarea prin cooperare a condus 

la îmbunătățiri semnificative la nivelul competențelor sociale ale elevilor, ceea ce înseamnă că 

nivelul colaborării, al parteneriatului între elevi, al asertivității și autocontrolului a crescut. S-

au dezvoltat și următoarele abilități și capacități: toleranța la frustrare, prezentarea propriei 

persoane în fața celorlalți, învățarea și respectarea regulilor, realizarea compromisului, 

adecvarea reacțiilor în situații stresante, invitarea celorlalți de a participa la diferite activități, 

managementul timpului, comunicarea cu ceilalți, ascultarea și acceptarea criticilor, inițiativa, 

oferirea de complimente, voluntariatul, menținerea ordinii și a curățeniei. Aceste elemente s-

au dezvoltat, respectiv îmbunătățit, ca urmare a participării elevilor la programul de 

intervenție bazat pe socializare, activitate care a condus și la optimizarea imaginii de sine a 

acestora.  

Elevii care au participat la programul de intervenție erau respinși, izolați de către 

colegii de clasă, iar ca urmare a acestui lucru nu aveau încredere în sine și nu trăiau nici un 

sentiment de apartenență la grupul clasei. Participarea lor la programul de intervenție a 

condus la îmbunătățiri notabile la nivelul statutului lor social în cadrul clasei. Acești elevi și-
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au făcut prieteni și au devenit mai încrezători în sine, trăind senzația de apartenență la grup. 

Colegii lor au început să îi respecte și să le permită implicarea în diverse activități. Elevii 

participanți și-au exprimat satisfacția față de program prin menționarea faptului că ar participa 

la un program similar, care să le ofere soluții nevoilor lor de a fi calmi, reținuți, răbdători și 

toleranți, de a colabora, de a fi atenți și altele.  

 

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 
 
Această cercetare descrie, prin intermediul unui studiu de caz, procesul traversat de 

adolescenții care au participat la programul de intervenție pentru a-și îmbunătăți rezultatele 

învățării la două discipline majore (araba și matematica), competențele sociale și stima de 

sine. Această cercetare a analizat, de asemenea, implicațiile programului de intervenție, care 

s-a bazat în principal pe teoria învățării prin cooperare a lui Vîgotsky (1978), la nivelul  

statutului social al participanților în cadrul grupului de elevi din clasă. Am pus accent pe 

măsurarea impactului pe care programul l-a avut asupra elevilor participanți și asupra 

statutului lor social în cadrul clasei de elevi în raport cu tipul dificultății de învățare, 

comportamentul copilului și poziția sociometrică înaintea tratamentului care a constat de fapt 

în participarea la programul de intervenție.  

Este important să menționăm faptul că intervenția se bazează în mod special pe 

principiile învățării prin cooperare și a fost construită în vederea atingerii scopurilor formulate 

pentru prezenta cercetare, ca urmare a conștientizării faptului că elevii cu dificultăți de 

învățare întâmpină dificultăți de natură cognitivă și funcțională la nivel educațional, precum și 

de natură emoțională, socială și comportamentală. Aceste probleme sporesc dificultățile de 

învățare ale acestor elevi. De aceea, programul de intervenție a fost construit pentru a 

îmbunătăți abilitățile de învățare ale acestora în cadrul a două domenii, limbă și matematică.  

Ipotezele cercetării au fost: 

� Ipoteza 1: Participarea la programul de intervenție va determina o îmbunătăţire a 

rezultatelor învăţării la două discipline de bază – araba și matematica.  

� Ipoteza 2: Statutul social al participanților se va îmbunătăți ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 

� Ipoteza 3: Imaginea de sine a participanților se va optimiza ca urmare a participării 

acestora la programul de intervenție bazat pe socializare. 

Principalele rezultate ale cercetării indică faptul că există o îmbunătățire semnificativă 

la nivelul rezultatelor învățării, în privința tuturor dimensiunilor disciplinelor luate în studiu, 
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respectiv arabă și matematică, în cazul tuturor elevilor participanți. Participarea la program a 

elevilor a condus, de asemenea, la creșterea mediei generale la matematică.  

 Programul de intervenție, bazat pe învățarea prin cooperare, a avut influențe 

considerabile, în sens pozitiv, asupra competențelor sociale ale elevilor participanți. Nivelul 

cooperării, colaborării, asertivității și autocontrolului a fost de asemenea crescut în urma 

derulării programului. Aceste competențe pot fi considerate rezultatul programului de 

intervenție, element care a optimizat semnificativ și imaginea de sine a tuturor participanților.  

În plus, elevii care au participat la programul de intervenție bazat pe învățarea prin 

cooperare erau excluși, izolați, respinși, simțindu-se în nesiguranță. Participarea lor la 

program a condus la îmbunătățiri semnificative la nivelul poziției lor sociale din clasă, fiind 

ulterior situați în centrul grupului de elevi. Aceștia și-au făcut prieteni și și-au dezvoltat 

încrederea în sine, precum și sentimentul de apartenență la grup. Participanții au primit din 

partea colegilor de clasă respectul pe care și-l doreau, simțindu-se iubiți și implicați în viața 

clasei. Elevii participanți au exprimat un nivel înalt de satisfacție față de program și au 

menționat că doresc să participe la programe asemănătoare, deoarece participarea lor la tipul 

acesta de programe răspunde nevoilor lor de a dobândi următoarele elemente: calmul și 

reținerea, răbdarea și toleranța, cooperarea, ascultarea și altele.  

Este important să menționăm că rezultatele analizei calitative susțin rezultatele 

analizei cantitative într-o mare măsură.  

Concluzii factuale 
 

Întrebarea de cercetare 1: Cum influențează programul de intervenție bazat pe socializare 

rezultatele învăţării la copiii cu dificultăți de învățare? 

Ipoteza 1:  Participarea la programul de intervenție va determina o îmbunătăţire a rezultatelor 

învăţării la două discipline de bază – araba și matematica. 

Dezvoltarea abilităților de învățare și a competențelor sociale la elevii cu dificultăți de 

învățare dintr-o școală specială arabă din Israel a fost realizată prin implementarea unui 

program de intervenție unic, bazat pe cooperare și pe munca individuală, luând în considerare 

și răspunzând nevoilor fiecărui elev și ajustând intrumentele și strategiile în raport cu vârsta, 

nivelul dificultății sau caracteristicile școlare, sociale și comportamentale ale fiecărui elev, 

îmbunătățind astfel rezultatele învățării fiecărui elev. În plus rezultatele arată faptul că 

programul de intervenție, care a avut drept scop dezvoltarea abilităților de învățare și a 

competențelor sociale pentru elevii cu dificultăți de învățare din cadrul societății arabe a fost 
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considerat un catalizator puternic care poate îmbunătăți relațiile interpersonale (comunicarea 

interpersonală) ale acestor elevi și prin aceasta să facă uz de învățarea prin cooperare pentru a 

stimula optimizarea rezultatelor învățării. Astfel, ipoteza nr. 1 se confirmă.  

 

Întrebarea de cercetare 2: Care este influența abordării competențelor sociale asupra 

statutului social al participanților la prezentul studiu? 

Ipoteza 2: Statutul social al participanților se va îmbunătăți ca urmare a participării acestora 

la programul de intervenție bazat pe socializare. 

Dezvoltarea competențelor sociale ale elevilor cu dificultăți de învățare care 

frecventează o școală specială în cadrul sectorului arab a fost realizată prin utilizarea unui 

program de intervenție bazat pe socializare și pe învățarea prin cooperare, precum și pe 

răspunsul la nevoile de sprijin ale elevilor și pe oferirea de instrumente și strategii acestora, 

pentru a face față anumitor situații în mod adecvat și a nu activa comportamentele impulsive, 

agresive.  

Concluzia în cazul de față este că programul de intervenție s-a dovedit a fi o strategie 

eficientă pentru îmbunătățirea statutului social al participanților. Având în vedere toate 

acestea, putem afirma că ipoteza nr. 2 se confirmă de asemenea.  

Întrebarea de cercetare 3: Cum influențează participarea la programul de intervenție bazat 

pe socializare imaginea de sine a elevilor? 

Ipoteza 3: Imaginea de sine a participanților se va optimiza ca urmare a participării acestora 

la programul de intervenție bazat pe socializare. 

Dezvoltarea competențelor sociale la elevii cu dificultăți de învățare din școlile speciale 

din sectorul arab a fost realizată prin implementarea unui program unic de intervenție bazat pe 

socializare, pe munca în colaborare, dar și individuală, oferind simultan atenție nevoilor 

elevilor, precum și instrumente și strategii pentru optimizarea și consolidarea imaginii de sine 

și a încrederii în sine.  

Prezentul studiu demonstrează că atunci când elevii au trăit experiențe noi de succes 

prin intermediul acestui program unic de intervenție care a stimulat aspecte de natură 

emoțională, imaginea lor de sine s-a îmbunătățit, iar acest fapt a condus la optimizarea și 

consolidarea relațiilor lor și a comunicării interpersonale, lucru care a putut fi observat în 

manifestarea de către elevi a unui comportament dezirabil, ceea ce a determinat optimizarea 

statutului social al elevilor.  
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În final, observăm că programul de intervenție a fost o strategie eficientă care a 

constituit baza pentru optimizarea imaginii de sine a participanților. Deci, ipoteza nr. 3 se 

confirmă de asemenea.  

 

Concluzii conceptuale   

Modelul îmbunătățirii competențelor sociale și a rezultatelor învățării 

prin intermediul programului de intervenție  

 
În raport cu aceste rezultate, precum și în ciuda presiunii sociale, a stigmatizării la 

care au fost supuși elevii participanți de către colegii lor de clasă și a frecventării unei școli 

speciale, participanții au fost capabili să depășească forțele sociale externe și să își 

consolideze forțele interne prin dobândirea unor competențe de natură socio-emoțională. 

Putem afirma astfel că dacă sistemul școlar oferă un cadru suportiv pentru elevi, 

conștientizând dificultățile  pe care aceștia le întâmpină și depunând eforturi pentru a găsi 

soluții creative pentru aceste probleme, atunci elevii vor înregistra succes în activitatea lor 

școlară.  

Figura 1 prezintă un model teoretic pentru îmbunătățirea abilităților sociale și a celor 

de învățare prin intermediul programului de intervenție.  
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Figura 1: Modelul îmbunătățirii competențelor sociale și a rezultatelor învățării 

prin intermediul programului de intervenție 

 

Descrierea modelului: scopul acestui program de intervenție este de a îmbunătăți 

rezultatele învățării ale elevilor participanți la matematică și arabă.  

Îmbunătățirea rezultatelor învățării a determinat optimizarea imaginii de sine a elevilor 

participanți la cercetare. Acest lucru semnifică faptul că elevii s-au simțit mai deschiși, mai 

liberi, iar ca și rezultat a urmat dezvoltarea competențelor lor sociale. Ca urmare, aceștia au 

fost mai ușor acceptați din punct de vedere social, statutul lor social devenind unul mai bun, 

atât în rândul colegilor lor, precum și în cadrul altor grupuri apropiate (la nivel social în 

general). În consecință, abilitățile lor de învățare au fost stimulate.  

Implicații practice și recomandări  
 
Astfel, principala recomandare formulată pe baza acestui studiu se referă la includerea 

unui program de învățare bazat pe învățarea prin cooperare în rândul elevilor din sistemul de 

educație specială, mai ales în rândul elevilor cu dificultăți de învățare asociate cu tulburări de 

comportament, care studiază în școlile speciale, dar și în clase integrate din cadrul sistemului 

tradițional de învățământ, la nivel liceal.  

În plus, se recomandă planificarea sistematică a unui program de instruire al unei clase 

integrate pentru a accepta și asimila elevii cu dificultăți de învățare – element care va crește 

șansele de succes ale programului de intervenție și va dezvolta abilitatea elevilor de a se 

integra în clasă, în grup și în societate și va contribui la pregătirea pentru viață a acestora în 

scopul formării lor ca și adulți independenți care sunt bine integrați în cadrul grupului de elevi 

din clasă.  

De asemenea, sunt recomandate următoarele acțiuni:  

� Reducerea duratei și a numărului de activități pentru fiecare sesiune a programului.  

� Stimularea cooperării între elevi.  

� Creșterea activităților bazate pe jocuri și minimalizarea frecvenței activităților 

bazate pe discuții, deoarece acestea plictisesc elevii și le reduc nivelul de 

concentrare în timpul diferitelor activități.  

� Utilizarea întăririlor verbale și materiale care stimulează și cresc nivelul motivației 

participanților, în special, deoarece majoritatea elevilor provin din medii socio-
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economice defavorizate, iar de aceea recompensa materială poate contribui la 

participarea acestor elevi la studiu.  

Este, de asemenea, importantă analiza influențelor, a modului în care funcționează 

programul de intervenție bazat pe socializare pentru elevii cu dificultăți de învățare – se poate 

stabili dacă este mai bine să se ofere tratament individualizat sau tratament de grup?  Elevii cu 

dizabilități au mai întâi nevoie de sprijin în consolidarea 'sinelui' lor, prin intermediul 

conversațiilor și al consilierii individuale, au nevoie de suport emoțional pentru îmbunătățirea 

rezistenței și a abilității de a face față anumitor caracteristici care nu pot fi schimbate. 

Ulterior, la un nivel mai profund, se propune efectuarea unui program de intervenție de grup. 

Este recomandată derularea unei cercetări viitoare de calitate în vederea analizei tratamentului 

sistemic – care implică integrarea profesorului diriginte.  

Un alt element recomandat este dezvoltarea profesională a cadrelor didactice care își 

desfășoară activitatea în cadrul școlilor speciale, mai precis, formarea acestora în direcția 

construirii unor programe de intervenție similare sau aplicării prezentului program de 

intervenție.  

Contribuția la dezvoltarea cunoașterii și implicații teoretice  
 
Implicațiile prezentei cercetări sunt atât teoretice, cât și practice: prezenta cercetare a 

extins, a susținut și a întărit teoria lui Vîgotsky privind învățarea prin cooperare, precum și 

teoria învățării mediate a lui Feuerstein (1991) și a condus la dezvoltarea socială, emoțională 

și la îmbunătățirea rezultatelor învățării în rândul elevilor participanți, prin utilizarea învățării 

mediate, a medierii, a învățării prin cooperare și a utilizării unor instrumente și strategii de 

învățare diferite. Astfel, au fost identificate informații care condus la îmbogățirea cunoașterii 

în domeniul învățării prin cooperare, al învățării mediate și al celei de tip constructivist din 

perspectiva muncii cu elevii cu nevoi educaționale speciale, dificultăți de învățare și tulburări 

de comportament.  

Un aspect important, se referă la faptul că Ministerul Educației din Israel trebuie să 

creadă în abilitățile de învățare ale elevilor cu dizabilități și în faptul că acești elevi sunt 

capabili de progres și de succes. Dacă sistemul școlar oferă un cadru suportiv pentru elevi, 

conștientizând dificultățile acestora și făcând eforturi pentru identificarea unor soluții creative 

la problemele acestora, atunci acești elevi vor înregistra succes școlar. În baza prezentei 

cercetări putem afirma, de asemenea, că utilizarea unor instrumente specifice intervenției 

bazate pe socializare poate contribui la dezvoltarea abilității elevilor cu dizabilități de a lupta 
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cu dificultățile proprii în cadrul învățării. Noi considerăm că prezenta cercetare va contribui la 

crearea unui plan care va întări resursele interne ale acestor copiii, care întâmpină diferite 

dificultăți externe și îi va susține pe aceștia în a depăși barierele și în a progresa în context 

școlar.  

Acest studiu va contribui în domeniul tratamentului copiilor cu dificultăți de învățare în 

cadrul școlilor speicale, în mod deosebit la nivel liceal.  Această cercetare poate reprezenta o 

deschidere a drumului către o politică educațională de care să beneficieze școlile speciale sau 

educația incluzivă adresată copiilor cu dificultăți de învățare. Prin derularea unui program de 

intervenție bazat pe socializare  putem contribui la stimularea dezvoltării elevilor cu dificultăți 

de învățare.  

Limitele cercetării 
 

� Numărul mic de participanți reprezintă o limită a prezentului studiu, în raport cu lipsa 

de răspuns din partea părinților elevilor implicați, precum și din cauza dizabilităților 

elevilor.  

� Tulburările de comportament afectează progresul elevilor: ADHD a influențat cursul 

întâlnirilor și a condus la diminuarea duratei ședințelor din cadrul programului de 

intervenție.  

� Absenteismul elevilor a afectat munca în grup, care reprezintă baza învățării prin 

cooperare.  

� Lipsa continuității în realizarea programului: întreruperea prin vacanțe și pauze a 

condus la multe repetiții ale materialului și parcurgerea programului într-un mod 

diferit față de cel planificat inițial.  

 

Având în vedere toate aceste aspecte, generalizarea rezultatelor cercetării rămâne la 

atitudinea fiecărui evaluator, luând în considerare grupul restrâns de participanți la acest 

studiu, care reprezintă principalul dezavantaj al cercetării-acțiune.  

 

Direcții viitoare de cercetare 

 
1. Realizarea cercetării referitoare la învățarea prin colaborare și impactul acesteia la nivel 

social, emoțional și academic prin implicarea unui număr mai mare de participanți, fapt 

care va conduce la obținerea unor rezultate cu o posibilitate de generalizare sporită.  



31 

 

2. Desfășurarea unei cercetări sistemice, care să includă părinții și personalul din școli, în 

vederea obținerii unei imagini de ansamblu asupra influenței programului de intervenție.  

3. Concentrarea asupra influențelor culturale asupra contextelor educaționale.  
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